

航母助推中国崛起

社会热点

□ 贾秀东

9月25日，中国第一艘航空母舰“辽宁”号正式交接入列。这在中华民族的发展史上可圈可点，极具里程碑意义，这至少体现在四个方面：第一，拥有航母是综合国力的体现，能极大地提升中华民族的自豪感，促进广大国民的海洋意识和海

权意识；第二，拥有航母是海军作战体系的提升，能有力地促进我国海军综合作战力量的现代化，带动我国国防科技工业的技术进步和能力建设；第三，拥有航母是国家政策工具的扩展，有助于我国维护国家主权、安全和发展利益的手段进一步多样化；第四，拥有航母使我国有了更多的发展远海合作、应对非传统安全威胁的本钱，可以对世界和平与共同发展做出更大贡献。

我国发展航母具有必要性和正当性。我国有长达1.8万公里的海岸线、300多平方公里的“蓝色国土”，海上带给我国众多的发展机

遇，同时来自海上的挑战也层出不穷。我国经济发展需要安全、畅通的海上通道，世界上对于我国有战略意义的咽喉要道不能随意封锁、威胁。我国仍面临着霸权主义和强权政治的挑战，需要不断增强防御能力加以应对。我国还面临着实现祖国统一的艰巨任务。过去某些国家动辄派遣航母对我国耀武扬威进行威慑，我们不能允许这样的行为继续下去了。随着中国的发展壮大，国际责任也在增加，我们需要有更多有效的非战争军事行动能力，帮助国际社会进行人道主义救援、反恐、反海盗等活动。

我国发展航母仍将继续坚持防御性。航母不论军事意义有多大，都只是实现国家战略和国防政策的一个工具，服务于国家安全、军事和外交政策。我国发展航母绝非为了同哪一个国家进行军备竞赛，更不会拿来自称霸，不会寻求超出本国正当国家利益的任何利益，不会损害其他国家的正当利益。致力于和平发展是中国的一个基本国策，是战略选择。

拥有航母是中国崛起进程中的重要一步。中国崛起的过程伴随着国际上各种版本的“中国威胁论”。中国航母的出现，自然也会招来一些“中国威胁论”的论调。对此，我们不必太

在意。中国奉行“和为贵”的哲学思想，同时也奉行“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人”的战略。我们只要坚持防御性的国防政策，坚持走和平发展道路，同时又坚定地捍卫自身合理的利益，也就是说既让朋友乐于同我们合作，又让敌对者三思而后行，我们就能既赢得朋友，又震慑住敌人，从而为中国的长期发展创造总体有利的国际环境。

能战才能止战，善战者不言战。我们应以第一艘航母为新的起点，不遗余力地推进中国的崛起，坚定不移地推进世界的和平发展，以力量和智慧迎来中华民族的复兴。

爱心岂可强取？

□ 王泉林

近日，有网友微博爆料，在上海市的一辆公交车上，一位女子要求周围人给她父母让座，并对着一个在看书的女学生开骂。座位让与不让，本是一件非常微小的生活琐事，但却折射出了道德上的大问题。

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。照顾老弱病残，一向就是中华民族传统美德的体现，应该大力提倡和弘扬。可是，真善美的弘扬不应该以丑陋的面目出现，靠骂声换来社会文明，冷漠旁观和相互指责也难以建立人际和谐，相反，只会加剧矛盾与对立。只有我们每一个人积极地自觉自愿帮助他人，

为社会贡献自己的爱心，我们的行动才能更体现美德。

同是社会的一份子，作为一个普通人，我们更没有理由去要求他人去帮助自己。在我们遭遇困难的时候，如果得到别人的帮助，是应该满怀感恩之心，给帮助我们的人以感谢；即使别人没有帮助我们，也许他有自己的苦衷，我们有什么理由去强行索取呢？用自己的丑恶企图去换取别人的善良，显然是行不通的。由此，笔者想起前一阵在杭州一辆公交车上发生的一幕，一个小伙子没给抱孩子的妇女让座，被女子丈夫连扇5个耳光，事后有网友称，被打者其实是一位腿脚不便的残疾人。试想，强行要求别人向自己奉献爱心，这种行为跟

道德上的强盗有何区别？

“我为人人，人人为我”。只要我们怀着一颗充满爱的心去帮助别人，别人就会怀着一颗感恩的心来回报你。这样，就形成了一个良性循环，大家互相帮助，我们就会生活在一个和谐的社会里。爱心就像一颗种子，只有我们认真播种，及时浇灌，道德之树才会茁壮成长。

当下，很多人都在抱怨社会道德的缺失。其实，值得思考的是，我们应该从自身做起，做一个爱心的“先行者”，为社会播下更多美德的种子。奉劝那些想要得到别人帮助的人不妨把埋怨别人的怨气化作帮助别人的勇气，积极帮助身边的人，相信会得到更多爱心的回报。

“读脸反腐术”适用哪种人

□ 王传涛

“面对嫌疑人沉默、狡辩、说谎，我能看穿你！”据了解，昌平检察院已有检察官凭借“读脸术”，成功破案。

“读脸术”是一门新兴的学问。没有人会否认“读脸术”所依赖的科学原理，当下的“读脸术”也不可谓不成熟。可问题是，这样高技术含量的东西，多用在电视剧之中，至于担起反腐倡廉大任，未必就有好的效果。

此外，“读脸术”并不能在讲究证据的当下发挥出应有的效力。司法不能“以貌取人”，更不应该根据表情和动作来断定一个人是否真的有罪。事实上，那些大话、套话、假话连篇的官员，从来都不怕被“读脸”。例如田凤

山，在人前，他是无私奉献的劳模，是反腐倡廉的典型；在暗处，却贪财、贪色、贪权。有的贪官已经成为名副其实的“演员”。

总之，常识性的东西仍然需要重申——反腐需要的是实实在在的公共监督与权力制衡，要做的是“将权力的老虎关进笼子”，而非给他们看面相和手相。

广告